

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата ' медицинских наук Острецовой Марии Николаевны на диссертационную работу Соловьевой Светланы Юрьевны «Совершенствование организации медицинской помощи больным с хроническими дерматозами на основе развития общей врачебной практики», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения

Актуальность исследования

Повышенное внимание врачей и ученых к проблеме совершенствования лечебно-профилактического обслуживания дерматологических больных объясняется, прежде всего, продолжающимся ростом заболеваемости населения кожными заболеваниями, особенно выраженном в крупных городах. Дерматологическая патология влияет на уровень и структуру других заболеваний и профессиональной патологии, а также наносит значительный экономический ущерб, что ставит проблему организации медицинской помощи таким пациентам в ряд наиболее актуальных.

В лечении хронических кожных заболеваний огромное значение имеет взаимодействие врачей первичного звена и врачей дерматовенерологов. Для повышения качества медицинской помощи пациентам с хроническими дерматозами необходимы совершенствование и разработка новых моделей и принципов организации лечебного и диагностического процессов в системе амбулаторной помощи в условиях развития общей врачебной практики.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций

Обоснованность и достоверность полученных результатов достигнута посредством составленной на хорошем методическом уровне программы научного исследования, корректного использования достоверной исходной информации, обработкой и анализом первичных данных с применением современных статистических, социологических, аналитических методов.

Общая методология работы соответствовала принципу системного подхода, позволившего научно обосновать и предложить пути совершенствования организации медицинской помощи больным с хроническими дерматозами в условиях развития общей врачебной практики.

В работе были использованы следующие методы: библиографический, социологический, аналитический, статистический, метод сравнительного анализа, методы функционального и логического моделирования, при обработке полученных материалов применялись методы вариационной статистики и корреляционного анализа. Методы исследования, использованные автором, следует признать адекватными и полностью соответствующими поставленным цели и задачам.

Научная новизна исследования

Выявлены особенности медико-социальной и поведенческой характеристики пациентов с хроническими дерматозами, установлено наличие у данной категории пациентов отрицательных медико-социальных факторов, способных негативно влиять на длительность и течение хронических заболеваний кожи, в частности: низкая физическая активность, недостаточное выполнение профилактических мероприятий и основных аспектов здорового образа жизни, наличие нервного напряжения и конфликтных ситуаций в семье.

С использованием корреляционного анализа определен существенный вклад в течение и развитие хронических дерматозов у пациентов, обращающихся к врачам общей практики, таких социально-средовых факторов, как жилищно-бытовые условия, материальная обеспеченность, продолжительность рабочего дня, взаимоотношения в семье, отсутствие свободного времени, а также медицинских факторов – наличие консультаций и обследований на уровне первичного медико-санитарного звена.

На основе изучения мнения врачей общей практики об организации медицинской помощи пациентам с хроническими дерматозами выявлена низкая активность врачей общей практики в самостоятельном ведении

больных с заболеваниями кожи, низкая уверенность врачей общей практики в диагностике и лечении таких пациентов.

С учетом полученных результатов научно обоснованы пути совершенствования организации медицинской помощи больным с хроническими дерматозами в условиях развития общей врачебной практики.

Теоретическая и практическая значимость

Практическая значимость работы заключается в получении научно обоснованных данных о социально-гигиенических характеристиках пациентов с хроническими дерматозами, обращающихся за медицинской помощью к врачам общей практики, а также данных о готовности врачей общей практики оказывать медицинскую помощь данной категории пациентов.

Совершенствование оказания доступной медицинской помощи пациентам с хроническими дерматозами в условиях общей врачебной практики позволяет планировать потребности в данном виде помощи на уровне медицинской организации и регионального здравоохранения.

Результаты и материалы диссертационного исследования внедрены в деятельность медицинских организаций, а также используются в учебном процессе медицинских вузов.

Структура и содержание работы

Диссертация изложена на 128 страницах и состоит из введения, четырех глав, заключения, выводов и практических рекомендаций, списка литературы и приложения. Список литературы состоит из 207 источников, из них 121 отечественный и 86 иностранных. Работа иллюстрирована 25 таблицами и 7 рисунками.

Во введении изложены актуальность исследования, цель, задачи исследования, научная новизна и практическая значимость работы.

В первой главе проведен анализ ранее опубликованных работ о распространенности болезней кожи и подкожной клетчатки, в том числе хронических дерматозов, о факторах риска их возникновения, а также

организации медицинской помощи данной группе пациентов с кожными заболеваниями. Проанализированы отдельные публикации о роли врача общей практики в ведении пациентов с хроническими дерматозами.

Во второй главе изложены этапы, объекты, материалы и методы исследования. Для каждого этапа приведены использованные в работе документы. Все материалы отражены в таблицах, рисунках и грамотно представлены в процессе их анализа. Также во второй главе проведен сравнительный анализ данных, отражающих динамику и основные тенденции показателей общей и первичной заболеваемости болезнями кожи и подкожной клетчатки в ЦФО и г. Москве за период 2011-2020 гг. с построением линии линейного тренда на ближайшие 5 лет.

В третьей главе представлена медико-социальная характеристика пациентов с хроническими дерматозами, обращающихся за медицинской помощью к врачам общей практики.

Материалом для этого раздела исследования послужили данные социологического опроса больных с хроническими дерматозами. Всего было проанализировано 400 анкет, из общего количества обследуемых женщины составили 58,5%, мужчины – 41,5%. В ходе опроса изучены такие показатели, как социальная принадлежность, уровень полученного образования, вид трудовой деятельности, материальное положение, условия проживания и состав семьи, морально-психологический климат в семье, наличие хронических заболеваний и вредных привычек, оценка состояния своего здоровья. В данный раздел главы были также включены результаты исследования медицинских факторов, характеризующих особенности манифестации, течения и развития хронических дерматозов у опрошенных пациентов. Изучены особенности семейного анамнеза, влияния возможных провоцирующих обострение факторов, а также дана характеристика организации лечения данной группы пациентов.

В четвертой главе объединены такие вопросы, как изучение взаимосвязи медико-социальных факторов и показателей оценки организации медицинской помощи пациентам с хроническими дерматозами, результаты

анализа мнения врачей общей практики об организации медицинской помощи пациентам с хроническими дерматозами, а также предложения по совершенствованию организации медицинской помощи таким больным в условиях развития общей врачебной практики.

Материалом первого раздела данной главы послужили наиболее значимые медико-социальные факторы, выявленные в предыдущем разделе исследования и оказывающие существенное влияние на развитие и течение заболевания у пациентов с хроническими дерматозами. С помощью таблиц сопряженности и точного критерия Фишера были установлены статистически значимые зависимости между медико-социальными факторами и некоторыми показателями качества оказания медицинской помощи таким больным на амбулаторно-поликлиническом этапе лечения в условиях общей врачебной практики.

Предметом следующего раздела исследования являлись данные социологического опроса врачей. В ходе опроса были изучены объем общего врачебного стажа и стажа в качестве врача общей практики, общее число принимаемых пациентов в месяц и число пациентов с заболеваниями кожи, частота направления таких пациентов к дерматологу, частота самостоятельного назначения обследования и лечения таким больным, уверенность в самостоятельной диагностике и лечении, а также частота возвращения пациентов к врачу после консультации дерматолога.

В третьем разделе данной главы сформулированы предложения для практического здравоохранения по повышению эффективности медицинской помощи пациентам с хроническими дерматозами в условиях развития общей врачебной практики.

В целом глава выглядит достаточно логично построенной, однако, можно было объединить разделы медико-социальной характеристики пациентов с хроническими дерматозами (глава 3) и раздел оценки взаимосвязи медико-социальных факторов и показателей оценки организации медицинской помощи таким пациентам (глава 4, параграф 1), и построить главу 4 из двух разделов: анализ мнения врачей общей практики и разработка

предложений по совершенствованию организации медицинской помощи больным с хроническими дерматозами в условиях развития общей врачебной практики.

В заключении автор обобщила основные результаты исследования.

По теме диссертации опубликовано 11 научных работ, в том числе 2 – в журналах, входящих в Перечень РУДН, и 2 – в журналах, входящих в Международные базы цитирования (Scopus). Основные положения и результаты работы докладывались и обсуждались на научно-практических конференциях различного уровня.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

В тексте имеются незначительные технические опечатки и единичные стилистические неточности, не снижающие ценности проведенного исследования. Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению диссертационной работы нет.

Заключение

Диссертация Соловьевой Светланы Юрьевны на тему «Совершенствование организации медицинской помощи больным с хроническими дерматозами на основе развития общей врачебной практики», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой осуществлено решение научно-практической задачи общественного здоровья и здравоохранения по разработке направлений совершенствования медицинской помощи больным с хроническими дерматозами в условиях развития общей врачебной практики.

По важности поставленной цели и решенных задач исследования, по своей актуальности, теоретической и практической значимости полученных результатов, а также по внедрению результатов в практику, диссертационная работа, выполненная Соловьевой С.Ю., соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени

кандидата наук, согласно п.2.2. раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН 23.09.2019, протокол №12, а ее автор, Соловьева Светлана Юрьевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения.

Официальный оппонент:
кандидат медицинских наук
(3.1.23. Дерматовенерология)
доцент кафедры дерматовенерологии,
аллергологии и косметологии
медицинского института РУДН



М.Н. Острецова

«28» декабря 2022 г.

Подпись к.м.н. М.Н. Острецовой удостоверяю:
Ученый секретарь Ученого совета
медицинского института РУДН
к.фарм.н., доцент



Т.В. Максимова

*Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Российский университет дружбы народов»
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6.
тел.: +7 (499) 936-87-87;
e-mail: ostretsova-mn@rudn.ru*